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Cartea galbenă —  cartea albă.

(a) Statele îş! au, pe lângă colo
rile steagului lor, şi câte o colóre di
plomatică pentru colecţiile de docu
mente diplomatice distribuite parla
mentelor. Aşa Franţa are colórea gal
benă şi cartea se ntraiescir „Livre 
jaune“, Germania şi Vaticanul au 
colórea albă (Livre blanc), Anglia al
bastră (Livre bleu), Italia şi România 
verde (Livre vert), şi aşa mai departe. 
Numele acestor cărţi vine dela co
lórea copertei lor.

In timpul din urmă am avut 
prilegiü a scrie despre mai multe 
cărţi de acestea, — anume: în chestia 
Marocului, în chestia separaţiunei bi- 
sericei de stat în Franţa, în chestia 
conflictului greco-român.

Două din acestea, cartea galbenă 
a Franţei şi cea albă a Germaniei 
comportă un interes mai general 
pentru politica européná. Améndoué 
desvăluesc tainele corespondenţei di
plomatice asupra conflictului franco- 
germ an în chestia Marocului, o ches

tiune, care într’un moment era cât 
pe ce se provóce catastrofa rësboiu- 
lui. Cea albă, apărută mai în urmă, 
este o completare a celei galbene -şi1 
numai déeâ cineva cunósce conţinutul 
şi uneia şi alteia, póte së se pro
nunţe asupra controversei între cele 
doué state.

Marocul este un sultanat, care 
decă se póte numi pănă în <Jiua de 
astădi independent, are së mulţumescă 
nu hărniciei proprie, ci rivalităţii pu
terilor europene. împrejmuit la nord 
de mare Mediterană, la vest de Ocea
nul Atlantic, la ost de Algeria şi la 
sud de Sahara, cu teritorul sëu de o 
extensiune cât a Ungariei, Marocul ar 
puté së formeze o împëràtie prosperă, 
décá condiţiunile sale etnice, econo
mice şi militare ar fi reglementate. 
Populaţia sa însë compusă din Arabi 
şi Berberi, formeză triburi sub căpe
teniile proprii, cari adesea facrëscôle 
împotriva sultanului. In jumëtatea a 
dóua a secolului trecut porturile Ma
rocului adesea au fost bombardate de 
tunurile Francezilor şi Spaniolilor şi 
Franţa, care posedă Algeria, apoi Spa
nia, care póte privi delà Gibraltar fără 
ochian pănă la Tanger — ca vecine ar 
fi cele mai de aprópe interesate a-şl 
valora influenţa asupra téritoruhii ma
rocan.

Cu mijlócele moderne de comu
nicaţie însë şi cu desvoltarea comer- 
ciului, nu numai Franţa şi Spania, ci 
tóté puterile, cari au vase comerciale 
pe mări şi oceane, se consideră inte
resate în Maroc. Interesată este aici 
mai ales Anglia, interesată este Italia 
şi în expansiunea fenomenală, ce a 
luat’o în comerciul extern, interesată 
este nu în ultimul loc — Germania.

Dér Franţa a avut un ministru 
de esterne, care a socotit, că va face 
o operă utilă compensând destrăbăla
rea politicei interne cu succese în po
litica esternă. Delcassé s ’a crezut un 
abil diplomat, inaugurând isolarea 
Germaniei. El a încheiat un acord cu 
Landsdowne, îndreptat direct contra

Germaniei, a intrat în negocieri se
crete cu Spania şi Italia şi delegatul 
Franţei, Taillandier, s’a credut într’un 
moment autorisat a aborda opera re
formelor militare şi economice în Ma
roc, în calitate de mandatar al Eu
ropei. Evident, că socotela era gre
şită, pentru-că imposibil să se consi
dere cineva mandatar al puterilor 
europene, — când din corul mandan- 
ţilor lipsesce Germania.

Şi împăratul Wilhelm cu impul
sivitatea sa binecunoscută, a tras o 
dungă peste t6te planurile Franţei. 
S’a dus la Tanger. Acesta a fost mo
mentul culminant al crisei şi din a- 
cest moment s’au întors lucrurile.

Astădi situaţia este cu totul 
schimbată. Lordul Landsdowne, care 
era gata a susţine cu ochii închişi 
tdte pretenţiunile lui Delcasse asupra 
Marocului, nu mai conduce firele di
plomaţiei engleze. Delcasse însuşi a 
câclut cu ruşine tocmai pe tema Ma
rocului. Sir H. Campbell-Bannermann, 
care doresce o apropiere de Germa
nia, se va sforţa s6 descurce conflic
tul franco-#<w*«*an în chestia marocană, 
«Cutând a duce la conciliaţiune atât 
pe Germania, care încă doresce apro
pierea cătră Anglia, cât şi pe Franţa 
eftre e pe pază se nu plătăscă ea 
cheltuelile acestei apropieri.

Tdtă chestiunea Marocului se re- 
sumă în a sci, decă Franţa pretinde 
mandat internaţional pentru a exe
cuta ea singură amsamblul reformelor, 
seu măcar o categorie de reforme în 
Maroc, ori că este dispusă a accepta 
organisaţiunea unui control interna
ţional, la care ar participa tdte na
ţiunile...

Conferenţa dela Argeciras, — un 
orăşel spaniol nu departe de Gibral- 
tar — va arăta, decă Franţa va eşi 
biruitdre cu pretenţiunile sale, ori că 
după atâtea altele, va înregistra uh 
nou eşec în politica esternă, eşec, care 
va da o nouă dovadă de paralisia 
progresivă a Franţei şi de mersul 
falnic spre dictatură al Germaniei.

B ra şo v , 29 Decern vrie v.Declaraţiunile har. Banffy. Corespon
dentul (parului frances „Tempsu din Paris 
a avut o convorbire cu bar. Desîd. Banffy 
despre crisă. Banffy a făcut urmátórele de- 
claraţiunî: »întregul parlament este di
nastic. Francisc Kossuth stă pe basa cu
ratei uniuni personale. Eu doresc pactul, 
dér pretind deplină independenţă econo
mică. In cestiunile militare mă mulţumesc 
cu succesele limbei de serviciu şi de ins
trucţie: Cestiunea limbei de comandă se

i *
j póte reálisa şi după consolidarea indepen- 
j denţei economice. Resistenţa comitatelor 
J este o apărare constituţională, care însă 
i nu sgudne posiţia statului. Refusarea re- 
! cruţilor póte să fie din contră critică pen- 
j tru armată. Pretind în fine, valorarea lim- 
J bei maghiare şi a emblemelor«.
I ____Un manifest al partidului poporal

Slovac* Partidul poporal slovac din Zsolna 
a redactat un manifest, al cărui ascuţiş e 
îndreptat în deosebi contra partidului po
poral clerical. In acest manifest se impută
partidului poporal, o5. a  atras naţionalită
ţile prin promisiuni, şi că acuma s’a aliat 
cu partidul independist, profesând o poli
tică şovinistă. Manifestul apelóza în deo
sebi la învăţătorii şi preoţii catolici, ca să 
se adune în jarul stăguîui desfăşurat de 
partidul poporal slovac. In fruntea acestui 
partid stau, aiară de deputaţii slovaci Fran
cisc Szkiczak şi Milán Hodza, preoţii Ferdi- 
nand Iuriga, Andreiü Hlinca şi fruntaşii 
slovaci Paul Mudrony, Dr. Emil Stodola 
şi Martin Kollár.Confederaţie vamală balcanică. f <k&
croată „Novi Lisztu din Fiume publică un 
articol, în care spune, că uniunea vamală 
sârbo-bulgară va fi urmată încă în decur
sul verii de o convenţie privitdre la căile 
ferate. Numita f6ie crede a sci, că în uni
unea vamală vor intra şi Muntenegru şi 
Turcia. Va fi adecă o adevărată confede
raţie vamală balcanică, care va închide 
porţile capitalului german.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Laşul.î
De Maurice Level.

— Fine. —

Trecură câteva dile pline de chinuri, 
în cari mă sileam să rămân liniştit, ba 
chiar să şi zîmbesc. Pe lângă acesta îmî 
iubiam soţia şi vărsăm lacrimi amare pon
tau ea.

Oăr totul fu inzadar, acum o mai ve
deam tumai cu ochii groaznici ai profesiu- 
nei mele, v vedeam numai ca medic.

Starea e. rămase staţionară. Imî Mi
ceam, că într’o nnă său şăse lunî, ba păte 
că în doi anî ea y  muri şi că în acest 
interval mă va amenhj-a aceeaşi primejdie. 
Mergeam chiar aşa de ieparte, încât — şi 
acesta este ceva îngroziW» — mî-ap<>i^s- 
primat încet dorinţa, că un acces vfceţnt 
să-i curme firul vieţii, pent^-ca să-mi 
smulg din inimă acest chin şi st fac loc 
durerii mele. Atât de departe ajunsu, când 
trecui la crimă.

D-ta nu cre<jî cu câtă uşurinţă se în- 
cuibă o astfel de ideă într’o inimă chi
nuită.

Abia se ivise în gândul meu acesta 
ideiă, când tote celelalte dispărură ca prin 
farmec.

Cred că puterea acestui chin, a aces
tei idei fixe, închise chiar mustrările con- 
sciinţei.

Acesta femeiă, soţia mea, pe care am 
luat-o din iubire, îmi inspira frică. Nu mai 
puteam trăi lângă ea. Şi totuşi despărţi
rea mi-se părea ceva monstruos, la care 
nu-mi era permis să mă gândesc.

Din contră asasinarea nu mă revolta 
de loc! A o vedă! Trebuia aşa-der s’o văd. 
— Dăr cum?... Otrăvirile, cari nu lasă nici 
o urmă, sunt fărte rare.

Fui cuprins de o ideiă diabolică. 
Aveam în laboratorul meu microbi în can-i
tităţi însemnate, aşa încât puteam se in
fectez un întreg cartier din Pâris. Puteam 
să iau baccilii colerei, al căror efect este 
sigur şi repede. Preferii, însă baccilii tifo- 

! sului, dedrece aceşti baccilii, cari opereză 
j în totdeuna esact în stare endemică, nu 
! puteau atrage atenţiunea.

Într’o di amestecai cu sânge cei câţiva 
baccili şi aşteptaiu resultatul. Nu trecu 
multă vreme. După o săptămână se ară
tară primele simptome. Pentru ori şi care 
altul, ele ar fi fost neclare şi nesigure, pen
tru mine însă erau hotárítóre.

Acum începe fasa cea mai grozavă a 
crimei mele. Nu numai că nu resista în 
contra bóléi, ci crima mea diabolică reuşi 
şi după douăspredece dile soţia mea 
muri.

După aceea cu timpul se iviră mus
trările consciinţei, cari îmi răpiră liniştea, 
mustrările consciinţei, cu cari mă culc şi 
cu cari mă deştept, cari îmî sar pe piept 
ca o bestie sălbatică, îmî sfâşie carnea şi 
mă sufócá... Ce e drept, de sute de orî am 
voit să mă omor, dér totdéuna am fost 
las, ca să fac acésta.

Bagă de sămă, am ucis din causa 
fricei. Sunt un laş în adevărata accepţie a 
cuvântului. Am trăit cu secretul meu în
grozitor, pe când mí-ar fi fost fórte uşor 
să mă scap de vieţă. Şi pentru-ce n’am J 
făcut acésta? De frică.

Astădi însă nu mai pot... trebue se j 
dispar. Cu tóté aceste înainte de a întră Í

aici, n’am avut curagiul să mă omor. Acum 
după ce am vorbit cu d-ta, după-ce ţl-am 
destăinuit crima, ţî-aşî puté spune: Mă 
simt uşurat... dór starea mea este 
aceeaşi. Numai un tablou rămâne în mine 
şi înlătură pe tóté celelalte, tabloul eşafo
dului, care mă aştăptă, şi de acesta am o 
frică şi mai grozavă, decât de tóté cele
lalte. Dór tocmai acéstá frică îmi va da 
energia, să fac ceea-ce pănă acum n’am 
îndrăznit a face.«

Cu o mişcare atât de repede, încât 
n’am avut nici măcar timp să scot un stri
găt, el se lovi cu violenţă cu pumnul în 
tîmpla dréptá. Un sgomot surd, ca şi când 
ar fi plesnit o vână, şi corpul se rostogoli 
pe covor. EI siîrşise.

S’a deschis o anchetă asupra acestei 
sinucideri, dér noi n’am aflat nimic. S’a fă
cut o perchisiţie la domiciliul său şi în 
lipsa de alte hârtii, s’a aflat în scrinul unui 
vechiü biurou un vraf de scrisori de con- 
dolenţă vechi şi îngălbinite, cari erau da
tate cu câteva dile după mórtea soţiei sale.

G.



„Cartea verde“ a României.
Săptămâna trecută s’a distribuit — 

precum am anunţat deja — din ordinul 
ministrului român al afacerilor externe 
diarelor române »Cartea Verde* a guver
nului român, care conţine istoricul cesti- 
unei române din Macedonia şi tóté actele 
cari se referă la conflictul greco-român.

In urma importanţei acestor docu
mente vom publica şi noi părţi din »car
tea verde«, unele din ele cari varsă deplină 
lumină asupra atitudinei corecte a guver
nului român în conflictul cu guvernul din 
Atena.

Pentru astăzi dăm următorea parte 
din introducerea acestui act diplomatic:

— Era reformelor civile inaugurată în 
imperiul Otoman înainte şi după tratatul 
din Paris, şi speranţele ce ele au deştep
tat printre populaţiunile eterogene, a atins 
şi pe Românii din Turcia, a căror exis
tenţă seculară printre popórele Greciei, 
Tesaliei, Epirului, Albaniei şi Macedoniei 
a fost totdéuna cunoscută din timpurile 
cele mai vechi şi pană adî.

Conscienţî de individualitatea lor pro
prie, acei Români în contactul lor istoric 
şi de interese cu celelalte populaţiunî din 
imperiu, începură a-şi da séma de necesi
tatea de a-şî salva, sub suveranitatea oto
mană, fiinţa lor naţională deosebită prin 
limbă, moravuri, aptitudini şi chiar prin 
privilegiile de cari pană la începutul seco
lului se bucurau o mare parte dintrînşii, 
de popórele conlocuitóre.

Renascerea politică a Principatelor 
Române, consacrată pe base naţionale de 
acelaşi tractat din Paris, a contribuit Ia 
rândul său la redeşteptarea solidarităţii et
nice dintre acei Români din Turcia şi cei 
de aici, ce isbutiseră să-şi creeze un aşe- 
(jéraént în condiţiunî de trăinicie şi de des- 
voltare.

Era deci firesc, ca limba, principalul 
inel al legăturei dintre ramurile despărţite 
ale aceluiaşi popor, sé se caute sé fie cul
tivată şi pusă la locul de onóre ce-1 are 
da popórele pline de vitalitate.

In acésta direcţiune hotărîtore a fiin
ţei naţionale a diverselor popóre, sunt cu
noscute stăruinţele depuse de meritoşi 
bărbăţi români din Turcia, devotaţi nea
mului lor, şi greutăţile cu cari au avut şi 
ei sé lupte.

Principala greutate în acesta a fost 
şi mai este încă resistenţa ce de la înce
put au întîmpinat acei apostoli ai deştep- 
tărei naţiunei lor, din partea autorităţii 
bisericesc!, de care atârnă Românii din 
Turcia.
. Patriarchatul din ConStantinopol, în 
adev.ér cp toţă tendinţa spre secularisare 
ce resulta, conform de altfel cu viua do
rinţă a populaţiunilor de tot neamul de 
sub ascultarea sa, din măsurile şi legile re
formátoré ale imperiului otoman, a opus de 
la început mişcărei de desvoltare proprie 
şi pacinice a Românilor, ca şi a altor po
póre din Turcia, privilegiile sale, a căror 
natură exclusivă, chiar din raportul civil, 
nu a avut şi nu are alt efect în realitate 
decât să avantajeze tendinţele şi interesele 
populaţiunilor cu limbă grăcă în paguba 
fiinţei şi intereselor celorlalte.

La adăpostul acelor privilegii Patri
archatul, contrar prescripţiunilor evan- 
gelice în us în biserica creştină ori
entală, a sciut să paraliseze legitimele as- 
pirăţiuni ale diverselor populaţiunî de sub 
ascultarea sa religiósa, tăgăduindu-le între
buinţarea limbei lor în serviciul divin şi in 
Scóle, determinând astfel schisma şi ani- 
mosităţî între credincioşi în folosul limbei 
grecescî, fără a avé în vedere înapoiarea 
ce resultă din acesta pentru însuşi pro
gresul religios al populaţiunilor de diferite 
neamuri.

Solidaritatea ce denotă, cu tendinţele 
cunoscute ale statului grec, acéstá greşită 
pornire a direcţiunei bisericei patriarchale 
considerată în fapt, contrar titlului său 
ecumenic, ca un monopol al poporului gre
cesc şi ca un organ esenţial 'al' aspiraţiu- 
nilor lui naţionale, a contribuit'la áfntipá- 
tia crescândă între credincioşii aceleeaşî 
biserieî şi combaterea cu atât mai aprigă 
ş.i îndrăsneţă a aspiraţiunilor diverselor po- i

j pulaţiunî refractare tendinţelor desnaţio- 
nalisatóre grecescî.i w

Acestea sunt cuvintele pentru cari 
mişcarea deşteptătdre inaugurată de Ro
mânii din Turcia a avut se întîmpine atâ
tea neajunsuri. Sub cuvânt, că în comu
nele creştine scóla ar fi un monopol al 
autorităţii bisericesc! şi al limbei eclesias- 
tice grecescî, încă de la anul 1864, de când 
dateză acolo primele deschideri de şcoli 
românescî, s’a tăgăduit acestora de me- 
tropoliţii locali or;i-ce existenţă, deşi înfi
inţarea ior se făcea de supuşii otomani în 
comune românescî şi cu păzirea legilor im
periului.

Astfel privilegiile concedate de Suve
ranii otomani bisericei creştine, ca o ga
ranţie a respectării credinţei religióse a 
supuşilor de acăstă credinţă din partea 
suveranului lor, au fost íntórse în contra 
Românilor de cătră capul lor bisericesc, 
spre a-i sili la o uniformitate distrugátóre 
â fiinţei lor morale, silindu-i a-se instrui 
într’o limbă şi a-şî însuşi idei şi datini 
străine lor.

Treptat însă cu convingerea ce au
toritatea Statului Otoman şî-a format des
pre legitimitatea şi folósele instrucţiunei 
în limba lor proprie, scólele române s’au 
înmulţit şi au funcţionat mai în linişte.

(Va urma.)

ave ea de a scote din foc castanele pen
tru Ungaria, când Maghiarii tot-deuna au 
privit cu duşmănie la Austria....

Un rëspuns lui Fr. Kossuth.
Un feldmarşal-locotenent austriac pu

blică în diarul „N. Fr. Presseu un forte inte
resant răspuns la vorbirea, ce a ţinut’o 
Francise Kossuth din incidentul anului nou.

A accentuat Kossuth — dice ofiţerul 
amintit — că posiţia de mare putere a 
monarehiei, care s’a sguduit, este mai 
mult un interes al dinastiei, de cât al na
ţiunei maghiare.uo ncep ţi a acésta îngustă 
prevaleză în cercurile politicianilor ma
ghiari, ca şi când Ungari» ««. a  0 j^suiâ 
în oceanul lumei. Actualmente pe Ungaria 
o intereseză numai ceatiunile naţionale, 
cestiunile vanităţii şi cele de drept public 
deşi aceste sunt cestiuni secundare acum 
când e vorba de existenţa şi fericirea mo* 
narchiei. Ei rlic : nu vrem să fim putere 
mare, să ne lase a lupta pentru existenţa 
nóstrá naţională. Acésta a»* fi corect, décá 
Ungaria n’ar avé vecini, mai ales vecini 
tineri şi plini de forţă, cari în paguba Un
gariei ar voi să-şi lárgésca sfera lor de 
influenţă. Uniunea vamală sârbo-bulgară 
este o indicaţie instructivă. Acesta e pri
mul pas pentru strîratorarea Ungariei. 
Adî puni ai acel stat póte prospera, care 
şi cu forţa póte să-şi apere interesele e- 
conomice. Rësbôiele mai nouă, fără escep- 
ţie, s’au purtat în numele intereselor eco
nomice.

Cred cei din Ungaria, că ei de capul 
lor ar puté să-şi tragă séma cu Serbia şi 
Bulgaria. Aşa stau őre lucrurile în adevăr? 
Să aruncăm o privire asupra acestei ces
tiuni şi să facem o asemănare între ra
porturile de putere, fîind-că ori-ce alt fac
tor nu e normativ în privinţa acésta şi 
însufleţirea naţională este în partea acésta 
o vorbă golă. Serbia şi Bulgaria, după a- 
nuarul lui Löbel, sunt în stare a pune sub 
arme 400.000 omeni. Uugaria însă numai 
360.000. La cas de nevoie şi atâta ar fi 
de ajuns. Trebue însă să ţinem sămă de 
un factor însemnat. Actualul rege al Ro
mâniei este sincer amic al monarchului 
nostru şi e clar, că va face tot posibilul, 
să nu ne ajungă surprise şi turburări. De 
cât nu este permis a se trece cu vederea, 
că în Ungaria sunt asupriţi 3 milióne 
fraţi de sânge, prin urmare n’aveni să ne 
temem de România de cât numai atunci, 
când nu va mai trăi regele Carol. Decă 
însă România se alătură la unul din sta
tele balcanice, atunci Ungaria trebue să 
conteze cu o armată de 700.000, adecă
cu de două-orî atâta de cât dispune ea....
t . Séu.dóra Ungaria se încrede în Aus

tria? In partea acésta este o mare cesti- 
une, ce se va alege din Austria după se
paraţie. Presupunând, că Austria rămâne 
iu starea ei de adi, ce fél de interes ar

Din străinătate.
Conferenţa din Algeciras. Conferen- 

ţa pentru cestiunea Maroculului şi-a în
ceput lucrările în Algeciras. „Le Temps 
organ inspirat de ministeriul de externe 
francez, exprimă m următorii termeni ati
tudinea Franţei:

»Noi nu mergem la Algeciras stăpâ
niţi de spiritul provocaţiunei, şi ar fi o 
nebunie, după atâtea sforţări cheltuite în 
vederea păcii, de a duce acolo alte senti
mente, de cât sentimentele conciliaţiunei. 
A spus-o acésta d-1 Rouvier şi avé dreptul 
s’o spună, căci francheţa este adesea cea 
mai bună dexteritate: Franţa e de părere, 
de a nu lăsa să iăsă cestiunea marocană 
dm proporţiunile, ce trebue să le aibă. To
tuşi ea nu póte face abstracţiune de drep
turile şi interesele, ce le are în Maroc şi 
asupra cărora conferenţa va trebui să se 
pronunţe cu totă imparţialitatea, şi în de
plină libertate.

Situaţiunea particulară, pe care o ocu
păm în acéstá ţâră, nu resultă numai din 
continuitatea frontierelor, dreptul nostru 
are o importanţă mai generală şi reiese 
din calitatea, ce o avem ca putere musul
mană în Africa de nord. in ce privesce 
interesele nóstre, importanţa comerciu- 
lui, numeróse antreprise franceze, ele nu 
sunt mai contestabile, de cât drepturile 
nóstre.

In privinţa 'atitudinei Germaniei se 
exprimă »Köln. Ztg. aşa:

»Nu póte fi avantagios pentru causa 
germană, că diarele germane reproşăză 
guvernului, că merge la conferenţă cu o 
informaţiune incompletă şi că nu şi-a lu
at lămuriri asupra comerciului şi a situa- 
ţiunei generale în Maroc, de cât din is- 
vóre birocratice. Firesce, că Germania s’a 
informat întâiu de la ministrul său din Tan
ger şi de la consulii de carieră din Ca- 
samblanca şi Fez, precum şi de la nume
roşi agenţi consulari din alte localităţi maro
cane Dér afară de acésta, guvernul a as- 
CUltat SÍ oürerile celor interesaţi, cu cavii
ministrul de externe a avut relaţiunî con- I 
stan te ani de dile. Senatele din Hamburg 
şi Bréma au trimis de asemenea la Berlin 
delegaţi experţi în comerciul marocan, ca 
să exprime opiniunile cercurilor comerciale 
germane. Tóté chestiunile principale au 
fost examinate în detail. S’a trimis mai 
departe la Berlin memorii detailate de că
tră representantul diplomatic din Tanger 
şi consulii germani din Maroc.

Diarul „Giornale cV Italia“ din Roma 
publică un articol fórte pesimist asupra situ- 
aţiunei internaţionale, numind situaţiunea 
externă de forte periculósa. In caşul, când 
conferenţa din Algeciras s’ar sfîrşi cu un 
resultat nefavorabil, Italia ar fi nevoită a 
lupta séu contra Franţei şi Angliei, său 
contra Austriei. In primul cas înfrângerea 
taliei ar fi necondiţionată, ér în caşul când 
ea ar eşi din tripla alianţă, Austria ar avé 
prilegiü să ofere Italiei »răsboiu pănă la 
cuţit«, ceea-ce doresc clericalii austriac! şi 
partidul militar.

f^iarul »Giornale d’ Italia« íntrébá, 
decă Italia e pregătită d& răsboiu în con
tra statului vecin ? Spre norocul nostru nu 
doresce însă nimeni un astfel de răsboiu 
Acésta însă nu ne împedecă a spune, că 
situaţiunea e forte tristă. Viconti-Venosta 
va trebui să se foíosésca în Algeciras de 
tótá arta sa diplomatică, pentru adelătu- 
ra pericolul ameninţător.

lângă guvernul din Soba, ca acéstá star* -u 
lucruri să înceteze. '

O altă telegramă din Constanţin^óol 
anunţă, că Pórta a trimes o depeşă cir
culară ambasadorilor săi, în care semnalâză 
o telegramă a ambasadei din Atena di ă 
Sare se prepară formări de bande nouă \ *- 
cescî. Ambasadorii suntînsărcinati să rc ei *
marile puteri să ia măsurile necesare ia 
Atena.

O escadră americană în Mediterana.
O telegramă din Washington ainţă, că 
divisiunea a Ill-a navală a escadrei ame
ricane se îndreptă spre Mediterana. Esca 
dra este compusă din încrucişătorul-cuira- 
sat »Brooklen« şi de trei alte încrucişătăre, 
tóté puse sub comanda amiralului Sigsbee. 
Intinerariul acestei escadre va fi următo
rul: Gibraltár, Tanger, Alger, Willefranca, 
Livorno. Escadra americană va visita de 
asemenea porturile Neapol, Pireu, Beyruth 
şi va sosi în Alexandria (Egipet) în luna 
Martie.

SOIRILE D1LE1.
— 29 Decemvrie v.In comitetul permanent al comitatului

GOŞOCna viceşpanul Dózsa Endre a rapor
tat asupra »revoltei« Românilor. După 
cum cetim în »E—k«, în şedinţa dela 10 
Ianuarie a acestui comitet viceşpanul Co- 
şocnei, în oposiţie cu desminţirile ce s’au 
publicat în privinţa scorniturilor fantas
tice, a susţinut că da, în comitatul Coşoc- 
nei a fost o mişcare românăscă şi în 2 
comune, St. Mihaiu şi Frata, a fost nevoie 
de intervenţia autorităţilor. Acuma, dice 
Ű-1 Dorzsa — nu sunt motive de a fi în
grijiţi, decă s’ar ivi însă cel mai mic in
diciu de revoltă, promite că va procede 
cu cea mai mare energie, spre a suprima. 
o eventuală »isbucnire periculósa«. — Fi
resce d-1 viceşpan al Coşocnei trebuia să-şi 
justifice într’un chip óre-care ordinele con
fidenţiale, cu cari s’a ilustrat în cursul 
campaniei pe care a pornit’o pressa şovi- 
nistă împotriva — morilor de vént.Familia regală română pentru seră"
Cime. Cu ocasia sfintelor sărbători ale 
Crăciunului s’au distribuit în tot cursul 
săptămânei trecute din partea Regelui şi 
Reginei României şi Principelui şi Princi
pesei României pe la săracii din Bucurescî, 
precum şi la cei din Iaşi, Craiova, Bârlad 
şi alte localităţi din ţără 40,000 lei în bani, 
lemne şi îmbrăcăminte. Numărul săracilor 
ajutaţi trece peste 2000 numai în Bucu- 
rescî. Viitorul fişpan al comitatului Caras- Severin. ţ)iarul »Pesti Hirlap« are din i’s- 
vor autentic informaţiunea, că d-1 Silviu 
Suciu, secretar miuisteria], va fi numit 
fişpan al comitatului Caraş-Severin.

Evenimentele din Macedonia. Din
Constantinopol se telegrafiază că acolo s’a 
răspândit svonul, că comisarul otoman în 
Sofia a fost chemat telegrafic aici, ca se ra
porteze despre tractatul vamal între Bulga
ria şi Serbia, er după o altă versiune să dea 
informaţiunî despre noua activitate a co
mitetului în privinţa căruia Poarta a tri
mes filele trecute, o circulară. Circulara 
spune, că după informaţiunile comisariatu
lui otoman din Sofia, cu tete asigurările 
guvernului bulgar, se formeză bande în 
Bulgaria, cari trec graniţa turcescă şi fac 
colecte pentru comitagii. Comitagii omorî- 
ţi seu prinşi pe teritoriul otoman purtau^ 
arme bulgăresc! şi şefii do bande sunt con
ducătorii comitetului bulgar, seu ofiţeri 
bulgari. Pârta însărcineză pe ambasadorii 
se râge marile puteri, ca să intervie pe

Asupra expulsării cămătarilor din Bu-curescî* în frunte cu faimosul Goldxvuvm, 
diarul „Buh. Tgbl.“ se pronunţă în numă
rul de adî, lăudând măsurile guvernului 
faţă cu acei individ periculoşi, cari ca 
nisce bandiţi se aruncau asupra pungei 
ómenilor, căutănd a prinde în cursele lor 
mai ales pe minorii uşuratici. Fóia ger
mană (lin Bucurescî îşi exprimă mirarea, că 
»Adevărul« în loc să-şi manifeste mulţă- 
mirea, combate măsurile luate de guver
nul român şi ameninţă cu redeschiderea 
unei {campanii în pressa din străinătate 
pe tema »persecuţiilor contra jidovilor.«— 
Vre-o doi dintre cămătarii expulsaţî nu 
sunt supuşi streini şi aceştia în sensui unei 
jurisprudenţe a Curţii de Cassaţie sunt a 
se considera ca supuşi români. Aceştia, 
se dice, vor face să fie expulsaţî din străi
nătate şi vor produce acte prin cari vor 
dovedi, că sunt consideraţi ca supuşi ro
mâni, aşa că România va fi nevoită a-le 
redeschide graniţele.Un duel. Ni-se scrie : »Brassói Lapok« 
în numărul său de Sâmbătă — 6 Ian. 1900 
— ajunul Crăciunului nostru, spune îptr’o 
notiţă de di sub titlul „Párbaj“, adecă 
duel, că tînărul 1. S. din Braşov $*pfiţeruj 
de honvedî S. B. s’au duelat M  casarma 
honvedilor din loc, rămânând^ S. B. (ofi
ţerul) greu rănit. Duelul s’a întîmplat 
afirmativ din causa une1' neînţelegeri şi 
duelanţii nici după du^ nu sau împăcat.*

Din causa sărito rilo r nóstre n’am 
putut da acésta .«»ai curând ; făcându-o 
acum, trebue se corectez comunicatul lui 
u   ̂" :Soi Lapa^S că tînărul duelant nu se 

,mă I. S. ci R. S. — Causa neînţeles 
gerei a f<yt do caracter naţionalistic, şi 
de aceea nu s’au împăcat părţile, fie-care 
ţinând la ceea-ce l’a făcut Duraneijeu. Ar 
fi bir© să fim mai indulgenţi cel puţin pe



ţ

teren social. Si mai bine ar fi decă domnii 
s’ar acomoda opiniei publice şi arîncunjura 
duelu, care nu aduce familiilor şi socie
tăţii îicî un bine.«

n.r>

Extrasul matricular al lui Kristoffy.
fiarele coauţioniste au, pornit o campanie 
înverşunată împotriva ministrului Kristoffy, 
pe tema, decă el este în drept a se scrie 
^Kristófig“, ori trebue să se scrie „Kris
tófu , cum se află înregistrat în matricula 
parochiei rom. catolice din Macău ? Din 
extrasul matricular publicat prin dîarele 
maghiare vedem şi noi atâta, ca mama lui 
Kristoffy, deşi purta un nume nemţesc 
(FeJberbauer), era de religiunea greco- 
catolică.Din Dobriţin se anunţă, că a sosit 
acolo scrisórea de dimisiune a fişpanului 
Kovács. Fişpanul ridică tot-odată acusă în 
contra a număroş! individ!. Kovács men
ţine afirmarea, că demisiunea lui s’a făcut 
sub presiune. Intr’o scrisóre privată Ko
vács spune, că ia din nou sarcina de fiş- 
pan şi se va reíntórce la Dobriţin ca fişpan.Pentru Museul istoric şi etnografic al >ÂSOCiaţlunei« au mai întrat următdrele
contribuirî: Constantin de Colbasi Spring 
2 cor., Simeon Ciuca preot Mécs 2 cor., 
Sever de Barbu contabil Reghin 5 cor., 
Ioan Silaghi paroch Idicel 2 cor., Axente 
VJoşoiu notar cerc. Bran 4 cor., Zoe şi Si- 
nion Damian Braşov 10 cor., Vasile Ciuta 
nv. pens. Jebeli 2 cor., Ioan Teculescu 

protopop 2 cor., Dr. Ioan Marciac advocat 
îl cor., Dr. Alexandru Fodor 2 cor., Dr. 
Rubin Patiţia advocat 2 cor., Valeriu Ve- 
lican contabil 2 cor.,. Salvator Mihali când. 
Ie adv. 1 cor., Dr. Camil Velican advocat 
4 cor,, toţi din Alba-íulia, Enea P. Bota 
preot Şard 1 cor., loan Rusan propr. Me- 
sentea 60 ban!, Dr. Vasile Bologa dir. şc. 
civila de fete Sibiiu 5 cor., Liviu. Iancu 
preot Viság 1 cor., Candin Suciu preot Mă- 
gina 2 cor., Dr. Enea Papiu când. de adv. 
Sibiiu 2 cor., loan Popoviciii preot Gelmar 
2 cor., I. Corbu Bistriţa 2 cor., Iosif Lita 
viceprotopopul Biiei Kis-Iklod 2 cor. Suma 
totală 840 cor. S ib i iu , 9 Ian. 1906. Bi
roul Asociaţiunei: Diaconovich.Arestarea unui aventurier. Din Paris
se telegrafiază, ca faimosul cavaler de in
dustrie Georgescu, urmărit de ,poliţia vie- 
«esă pentru punerea în circulaţie a nu- 
méróse bancnote false, a fost arestat Marţi 
în Nizza. La dânsul s’au găsit peste 3000 
bancnote false. Georgescu, supranumit în 
România Georgescu-Vitriol — s’a aliat în 
timpul din urmă cu evreul H. Grűnfeld, 
cu care împreună a comis mai multe pun
găşii în Viena, Nizza şi Raab. Grűnfeld a 
fost arestat în 1 Ianuarie ér alaltaerî a 
urmat arestarea lui Georgescu.Tinerimea română din Hélchiu invită
Ia producţiunea musicală-teatrală, împreu
nată cu dans, ce o va arangia Duminecă 
In 1 Ianuarie st. v. (14 Ian. n.) 1906, în 
sala cea mare a scólei române din loc. În
ceputul la 7 '/î óre sera. Preţul de intrare: 
•de personă l  cor., do familie de 3 persóne 
2 cor. Venitul curat este destinat pentru 
scop filantropic. Contribuirile peste taxă 
şi ofertele marinimóse se primesc cu mul
ţumită şt se vor publica.

P r o g r a m a :  1) »Marş« de Stunz, 
cor bărbătesc. 2) Declamaţiune. 3) »Cucuie 
penă galbenă« de T. Popovicî. 4) Decla- 
maţîune. 5) a) »Audi valea«, b) »Pâc, pâc« 
•de I. Vidu. 6) Teatru : I. »Cârlanii«, vo
devil în tr’un act de Const. Negruzi şi II. 
»Arvinte şi Pepelea*, vodevil într’un act 
■do V. Alexandri.emulaţia pe Dunăre — întreruptă, in
urma friguri din filele trecute, au început 
a curge marigjoiurî pe Dunăre, dincausa 
acesta cursele -^pórelor au fost întrerupte. 
Circulaţia intre t^urgiu şi Ruseiuc se face 
cu ajutorul bărcilor.Reuniunea de binireţ&gpg isp. din Bra
şov va da la 20 1. c. o W ată dansantă, 
precedată de feeria »Iadul«. Bilete se află 
4e vânzare in prăvălia Sauliei Fischer 
*str. Vămii.

0 Clarificare. Sub titlul acesta »Tri
buna« din Arad vorbind de fóia politică 
română, ce intenţionăză a o scote un grup 
de bărbaţi din Sibiiu, dice că nu-i cunósce 
programul, dec! nu póte anticipa nimic. 
Apoi continuă astfel:

»La iniţiativa unora dintre deputaţii 
noştri un alt grup solicită de altă parte 
sentimentul de jertfă al Românilor pentru 
înfiinţarea unui diar cum se (jice »autori- 
sat« şi cu sediul în Budapesta. Notăm, că 
numele deputatului şi directorului nostru 
Ioan Rusu-Şirianu a ajuns fără scirea 
densului sub apelul lansat.

»In faţa colportagiului tendenţios de
bitat acum la reînoirea abonamentelor, că 
»Tribuna« s’ar reduce la loie săptămânală, 
or! s’ar duce de »autorisată« la Budapesta, 
ne ţinem îndatoriţ! a declara, că »Tribuna« 
nicî nu se duce, nici nu se reduce, ci ră
mâne între tóté împrejurările ceea-ce este 
în Arad«.

După acesta arată căuşele, pentru 
car! fóia din Arad vrea să rămână ceea 
ce este. Relevă Ia punctul prim, că un 
diar românesc numai dintr’un mediu ro
mânesc se. póte inspira. Celelalte puncte 
sunt reclame pentru főié, car! s’ar fi po
trivit póte mai bine sub ^rubrica invitării 
la abonament.

Nu putem totuşi să nu relevăm, ca 
curiositate, două dintre aceste puncte: a) 
că »Tribuna« din Arad »sta neclintită pe 
basa programului naţional« şi b) că »par
tidul naţional n’a fost de nimeni mai 
întărit si adus la unitate, de cât de »Tri
buna«, prin inspirarea sentimentului pu
blic românesc«.

Cu acelaşi drept, cu care se afirmă 
atât de cutezat cele de mai sus, ar pute 
pretinde or! care alt diar politic român 
dela noi, că a contribuit în primul rând la 
aplanarea neînţelegerilor dintre Germania 
şi Franţa în cestiunea marocană.

Dér deschise sunt paginile »Tribunei« 
aradane, care acuma va întră îu anul al 
X-iea, şi dec! cei ce vor voi se-şi ia oste- 
néla, vor puté să facă proba, întru cât cele 
două afirmări citate ale acestei Toi pnvt— 
tóre la partidul şi programul naţional, sunt 
basate pe adevăr or! nu.

0  perversitate.
Oradea-mare, 7 Ianuarie.

Onorată Redacţie!
F<3ia kossuthistă »Lumina« din Buda

pesta în n-rul dela 7 Ianuarie n. a. c. a 
publicat un articol de fond provădut cu 
subscrierea mea (»D. Lascu«). Faţă de ban
ditismul acesta, am pus la cale procedura 
cea mai severă, er lui Kossuth Ferencz 
i-am adresat următorea epistolă:

. cu atât mai vîrtos, că după
t informat, fóia »Lumina« se ti- 
în vre-o 50,000 esemplare, prin ur- 
1 puţin acum, ajunge prin tóté 
românesc!, ér sbirii maghiarismu- 
orî, notar! etc.) se vor îngriji să 
meze tuturor ţăranilor noştri sciu- 
r:arte, prin ce poporul se mfectézâ 

j şi seduce în felul cel mai necinstit.
I Cu stimă

Dr. D. Lascu.

Timbre postale de binefacere.
Sunt trei dile de când direcţia gene

rală a poştelor şi telegrafelor române în 
urma propunerei făcute de societatea de 
binefacere »Policlinica Regina Elisabeta« 
şi »Ţesătorea«, ambele de sub înaltul pa
tronaj al Reginei .Elisabeta şi a tratative
lor urmate cu acestea, a pus în circulaţie 
nisce nouă timbre postale întitulate de 
»binefacere«.

Aceste timbre, car! vor servi la fran- 
carea scrisorilor, se vând cu un preţ ceva 
mai ridicat de cât cel actual, în scop ca 
diferenţa de la valórea de francare la 
preţul de vândare, să fie oferită »Policlini
cei« şi »Ţesătorei«, pentru-ca aceste două 
societăţi de binefacere a căror nevoie e 
atât de simţită aci!,- dispunând de fonduri 
mai mar!, se potă desfăşura în viitor o 
activitate cât mai întinsă.

Nouăle mârc! postale au formatul şi 
dimensiunile unui timbru, şi ne présenta 
trei desem n urî.

Unul din ele îniăţişăză pe dómna E- 
lisabeta îngrijind de un rănit in răsboiul 
de la 77; cel de al doilea representă pe 
M. S. Regina torcând lână din fuior, ér cel 
d’altreilea pe Suverana României lucrând 
la un răsboiu.

Fie-care desen are câte patru valori 
de francare de 3 bani, .5 bau!, 10 ban! şi 
15 bani, la care corespund valoriTe de 
vânzare de 10 bani, 15 bani, 20 ban! şi 
25 ban!..

In total sunt dec! 12 feluri de tim
bru poştale de binefacere, a căror înfăţi
şare e în general următdrea: pe antetul 
fie-căruia stau scrise cuvintele: Posta ro
mână, ér imediat dedesubt Timbru de 
binefacere séu invers.

Urmézá apoi desemnurile propriu dise 
şi în fine, în partea posterióra a timbrului 
se află o cugetare a M. S. Reginei, sub
scrisă de autóra.

Din preţul vâmjărei fie-cărui timbru 
se va oferi o sumă aproximativă de 10 
ban! »Policlinicei Regina Elisabeta« şi 
>Ţesăt0roi«.

Cum emisiunea acestor timbre pos-

Oradea-mare 1906, lan. 7 n.
D-le deputat!

In făia »Lumina«, ce apare In Buda
pesta sub egida dumitale, s’a publicat un 
articol de fond cu datul de 7 Ian. n. a. c. 
şi provădut cu subscrierea mea (»D. Lascu«). 
Acest articol nicî nu l’ara scris, nici s’a 
publicat cu scirea or! cu învoirea mea. Ar 
fi un ce absurd şi imoral, ca eu, cunoscut 
ca membru al partidului naţional român, 
să viu a-mi îndemna poporul să se înşire 
sub steagul unui partid, care pân’ aci nu nu
mai că n’a lucrat pentru prosperarea acestui 
popor, fără, când s’a ocupat de dânsul, de 
ordine numai şi numai nimicirea etnică a 
lui a pretins’o de la cârma ţării.

Orî-care a fost dec! motivul (blama- 
jul meu din punct de vedere politic şi mo
ral înaintea poporului românesc, or! câş
tigarea acestuia pentru partidul d-v6stră 
prin usurparea popularităţii mele), iapt este, 
că s’a comis un atentat contra mea, pe cât 
de nepermis, pe atât de scandalos.

Nu pot crede, ca atâri lucruri să în- 
trunescă aprobarea d-tale, care conform 
individualităţii d-tale, Ia tot caşul vei pre
feri o acţiune prin expediente corecte şi 
oneste, er nu prin atarî atentate, ca acesta 
comis fată de mine.

Şi dedrece am se pun Ia cale retor
siunea recerută, rog să te îngrijesc!, ca 
în decurs do 3 dile dela datul acestei scri
sori să mi-se comunice numele făptuito
rului.

Cu stimă
Dr. Dcmetriii Lascu.

Deorece din însăşi scrisorea acesta 
orî-cine p6te fi pe deplin informat, rog 
pressa nostră să se ocupe cu cestiunea

tale este forte mică — scrie »Epoca« —■ 
tocmai pentru ca ele să aibă o valăre mai 
mare la filatelişt! şi la cîmen! de bine, 
credem că aceştia se vor grăbi a le între
buinţa, dând astlel pe nesimţite un con
curs preţios celor două societăţi de care 
ne ocupăm, şi punându-le deci în posibili
tate, ca în viitor să desfâşure o activitate 
mult mai mare ca cea de adî.

Intimpinare.
Suntem cu insistenţă rugaţi a da loc urrnă- 

tórei în tîm pinărl:

. Breţcii, 24 Decemvrie 1905.
Prea stimate d-le Redactor ! Privitor 

la »Rescóla din, Treiscăune«, ce o descrie 
părintele George Hamsea din Breţcu în nr. 
277 al preţuitei »Gazete«, vă rog a da loc 
următorelor observări.

Orî-care om cu judecată matură tre
bue se o califice, după şi cum merită, de o 
scornitură copilărâşcă. Decă sfinţia sa nu 
ar fi avut intenţiunea de a lovi în mine 
ca protopop, apoi o lăsa şi pe asta, ca pe 
multe alte cause, cari îl privesc, ca să 
se ducă şi să trăcă. Atâta pot să spun, că 
eu mi-am făcut datoria unde trebue, ba 
chiar şi pe sfinţia sa l’am apărat spunen- 
du-i sergentului de gendarmî ca să nu 
crădă. de omul acela (de G. Hamsea) aşa 
ceva, căci numai 2 puşti do i-ai pune de 
gât, nicî pe acelea nu ar fi în stare se le 
pórte, dér încă se lucreze cu ele?!

Eu nu caut nici mărire, nicî glorie 
prin întrunirile de di şi nópte prin cari 
umblă dânsul, de aceea nici cu prieteni nu 
mă pot lauda, căci nu am timp să umblu 
după ei, ci sunt bun bucuros să-mi înde

plinesc agendele. Decă însă s’ar fi espri- 
mat vre-unul asupra sfinţiei sale aşa, după 
cum descrie, vina tot sfinţia sa o părta, 
căci îşi dă titulă de protopop, şi fiind-că 
în Treiscăune între Români protopopii sunt 
puşi mai sus, apoi nicî să nu se supere, 
decă se descarcă câte un trăsnet asupra 
lor, căci scii din fisică, ca trăsnetul tot- 
dăuna se descarcă asupra punctelor celor 
mai înalte. Adevărul însă este, că cel ce 
s’a esprimat despre sfinţia sa, a voit nu
mai să-i pipăe pulsul, să-i gâdele vanitatea 
şi să observe cum scie să se umfle şi să-şi 
dea ifose! Că sunt patriot şi om de pace, 
apoi astea sunt caracteristica tuturor Ro
mânilor din Austro-Ungaria întregă, şi as
tea le-au mărturisit şi deputaţii noştri d-lui 
miniştru preşedinte Fejervâry şi cred că 
nici pe sfinţia sa nu ar voi să-l declare 
nimeni de ţăndăros, certăreţ şi inimic al 
patriei!

De altfel eu mă bucur, că Treiscau- 
nele şi-au aflat în persăna sfinţiei sale pe 
giganticul titan atlet etc. de apărător pre
cum se crede a fi. Sfinţia sa însă caute a 
mai pune straje gurei, că cel ce a dis că 
»meg keli torni« în sensul acesta a dis’o şi 
asta apoi va fi şi în folosul sfinţiei sale şi 
şi în al causei.

C. Diulian, protopresbiter.NECROLOG. Cu sufletul sdrobit de du
rere anunţăm mărtea iubitului nostru de
funct Iosif Goga, paroch ort. în Reşinarî, 
întîmplatâ în 24 Decemvrie st. v. 1905, în 
al 54-lea an al vieţii şi în al 25-lea al preoţiei 
sale. Înmormântarea să va săvîrşi Marţi 27 
Decemvrie st. v. a. c. în cintirimul din 
Reşinari.

Sibiiu, în 25 Decemvrie st. v. 1905 
Aurelia Goga nasc. Bratu, soţie. Văd. Ma- 
ria Bratu, sderă. Octavian, Claudia şi Eu
gen, fii, Natanail Goga, tată.

ULTIME SCljRI.
Budapesta, Î l  Ianuarie. „Az Uj- 

sâg“ anunţă, că contele Andrassy ar 
n rost cu învoirea şefilor coaliţiunei 
la Viena, unde a conferit despre de- 
tailurile unei soluţiuni în sensul respec
tă m  dorinţelor monarcliului şi a pos
tulatelor coaliţiunei.

Baia-mare, 11 Ianuarie. Indepen- 
distul P o l d e s  a fost ales deputat 
faţă cu progresistul Bay.

Paris, 11 Ianuarie. După o depeşă 
din Petersburg, ministrul de interne 
a ordonat suprimarea (parelor „Rus- 
kija Vjedomosti“, „Svebodnaia“, „No- 
rodnie Svoboda“ şi revista „Znanie“. 
S’au operat perehisiţii la locuinţele 
lui Maxim Gorki, Peatmiki, advocatul 
Griinzenberg şi alţii.

Belgrad, 11 Ianuarie. Circulă svo- 
nnl, că în locul uniunei vamale des- 
avantagidsă celor doue ţări, e vorba 
ca Bulgaria şi Serbia să încheie între 
sine o alianţă politică, cu scop de a 
paraîisa efectele convenţiunei austro- 
ruse.

L i t e r a t ur a .
A apărut „Geloşii“, comedie într’uu 

act, după germană, de Moşul. Braşov. Ti
pografia A. Muresianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraşe (pentru 3 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 fi ieri.

W  Domnii abonaţi ai főiéi 
nőstre, cari nn şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-i re- 
înoi cât mai curând ca sé nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rului.

Administraţiimea
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Tralan H. Pop.

Jfulţămitâ publică.
Văduva Carol Tutsek în numele 

său şi al copiilor săi, îşî esprima pe 
acestă cale mulţumirile sale faţă cu 
toţi aceia, car! în urma decesului ne
uitatului său soţ, au căutat să-i aline 
durerea.
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„Călindarul Plugarului1.
In editura Tipografiei A.Mure- 

şiariu, Braşov, a apărut Călindarul 
Plugarului pe anul comun 1906.

„Călindarul Plugarului“ este de rîn- 
dul acesta mai bogat atât ca estensiune, 
cât şi ca conţinut. Primirea bună ce a 
avut’o şi pănă acum acest calendar în 
t6te păturile poporului nostru, este o do 
vadă, că împlinesce un scop frumos şi fo
lositor prin nisuinţa de a da, în afară de 
partea strict calendaristică, multe şi fru- 
mose cunoscinţe din sfera economiei cas
nice şi de câmp, din sfera culturii anima
lelor, şi plantelor diferite, şi poveţe instruc 
tive. An de an „Călindarul Plugarului‘ 
a urmat acest sistem, îngrijind, tiresoe, şi 
de partea literară şi distractivă.

Anul acesta „Călindarul Plugarului“ 
ouprinde, cura am <fis> afară de partea 
calendaristică (cele 12 luni ale anului), di
ferite îndrumări şi însemnări privitdre la 
taxele poştale pentru telegrame şi epis
tole, taxele pentru pachete şi pentru port- 
tarif după greutate; regulele ce sunt de 
observat; despre timbru, compotinţe şi 
taxe pe documente etc. etc. Publică apoi 
călindarul lista târgurilor din Ardeal, Bă
nat, Ţâra ungurescă şi Bucovina, după da
tele oficiale din nou îndreptate şi publi
cate de ministeriul ung. de comerciu. Nu
mele localităţilor sunt aranjate atât după 
alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are 
următârele articole: Cultura grâului; Im
portanţa şi folosul pomăritului ; Apărarea 
animalelor şi pomilor; îngrijirea şi gunoi- 
rea fenaţelor; Oţetul; Bolele porcului; Pă- 
şunatul vitelor; Crescerea şi cultura cai
lor; Ouăle şi întrebuinţarea lor; Vin de 
vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „Ol
tu l“, poesii de mult apreciatul nostru poet 
tînăr Octavian Goga; o prea fruraosă „Po
veste a suferinţei“, de Roder, trad. de 
A. Paul; o drăgălaşe, poesie „Ghiocelul“ 
de Ecaterina Pitiş; „Omeni isteţi“, o haz
lie povestire, din colecţia de poveşti popo
rale a regretatului I. P. Reteganul.

Urm&aA -1—

Bela „Tipograf ia şi  Librăr ia*A. MUREŞIANU, Braşov
se pot procura următârele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva“ 
—  ■ ■■■ Bucurescî. ......

pe Togo, Rosdestwenski, Linevicî şi Oku, 
comandanţi pe uscat şi pe mare în rSs- 
boiul ruso-japones, cu o scurtă însemnare 
asupra activităţii lor în acel răsboiu.

Se publică apoi Poveţe instructive, 
Glume şi Diverse.

Cei-ce doresc a ave acest calendar 
în casa şi pe masa lor, se grăbescă a şi-l 
procura dela tipografia şi librăria A. Mu- 
reşianu, Braşov. Un esemplar costă nu
mai 40 bani (filerî) plus porto postai de 
10 bani. La comande să se indice esact 
localitatea şi posta ultimă.

Abonaţilor clarului nostru, cari 
voesc se aibă acest Călindar, li-se 
va t r i m i t e  cu p r e ţ u l  de 40 bani 
f ranco.

Amicul poporului, călindar ilustrat. 
Cuprins variat, cu literetură bogată. 60 fii.

Calendarul Săteanului, cu o parte 
ilterară pentru învăţătură şi petrecere. 25 fii.

„Posnaşul“, călendar umoristic, cu 
un variat oonţinut hazliu. Preţul 50 fii.

Calendar pe anul comun 1906- Anul 
OXIV (ou litere cirile), Preţul 40 fii.

Calendarul „Minerveiu dedicat Maje- 
stăţiî sale Regelui Carol ou ocasiunea ani- 
versărei de 40 ani de domnie. Preţul cor. 
1.25 plus 20 bani porto.

Tâte aceste oalendare se pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu din 
Braşov, adaugându-se câte â 10 fii. porto.

La librăria şi tipografia A. Mureşianu 
au sosit mai multe serii de ilustrate nou^ 
artistice de Crăciun şi anul nou, precum 
şi diferite cărţi ilustrate pentru oopii po
trivite, ca dar de Crăciun, cari sunt ur
mătârele:

„Multe de tóté“ cu mici ilustraţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
învălitâre drăgălaşe, Cor. —.80 bani. „Ani
male domesticea cuprinzând o serie de ani
male cu artă esecutate, format 4°, 8 foi 
cu table tari cor. 1.50. „Din grădina 
zoologicăut cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table tari 1 cor. 
50 bani.

A. B. C. pentru fete şi băeţi „Alfabe- 
tulu, „Abecedarul copiilor“, „M o ş i a tóté 
patru cu text esplicativ, constiucţii, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° ou câte 8 
foi, cor. 1*40 bani.

„Cele 10 pisicuţe*, „Cele 6 le b ed e cu
prind două basme cu ilustraţii fârte dră
gălaşe după gustul copiilor şi cu un text 
ce le deşteptă viu interesul mai cu 
sâmă la cei mai mărişori. Formatul cu 
8 foi cor. 1*40.

N. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istoriâ- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nernţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro- 
măn. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20)

M. Sadoleann. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à oor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii", 

sohiţe dm viâţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul à . . . cor. 1.50
M. Eminescu, „Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.60.
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor. 1.50 
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete, 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1.50

II. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante articolo (informaţiuni lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foileton©“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Cărţi litere apărute din ediţia „Luceafărul“:
loan Agîrbiceanu rDe la  ţeră* pre

ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Ciocîrlan „T ra iu l nostru'1 1 
cor. 50 ban!. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „Poesii“ à 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aioî în ţâră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru d u ra  „Icône“ preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ- 

t) ani.
„H am uri*  de Z. Bârsan. Editura 

„Luceafărului* Paliul 154. Preţul 2 cor.
N uvele  de Maxim Bun»,-w^,4SlB ^  

H. P. Petrescu. Pag. 112. Preţul 1 cor.
Dece nuvele de ale renumitului scriitor 

rus traduse pe românesce cu mult succes.

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Ianuarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0* . . .  11490
Renta de corone ung. 4% • • • 95.95 
impr. căii. fer. ung. în aur 3%% • 86.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 96.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.26
Impr. ung. cu premii . , . . . 215.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 160.85 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100 05
Renta de argint austr. 42/io • • • 99.90 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  117.90
Renta de corone austr. 4% • • • 100.05 
Bonuri rurale ungare ‘Sl/2°/o • . • 91.55 
Losurl din 1860 . . . . . . .  158 65
Acţil de-ale Băncei austro-ungară 16.30 
Acţil de-ale Băncei ung. de credit . 788 75 
Acţil de-ale Băncei austr. de credit 677 60
N ap o leo n d o rl..................................... 19.17
Mărci imperiale germane. . . . 117.65
London vista..................................  240.12%
Paris vista ............................................95.65
Note i ta l ie n e ......................................95.65

C.ursul pieţei  Braşov
Din 11 ianuarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.88 Vând. 18.90
Argint român 7) 18.80 n 18.82
^apoleond’orl. D 19.06 » 19.10
Galbeni 11.20 n A 1.40
Mărci germane V 117.20 y) 117 30
Lire turcesc! Ti 21.50 79 21.8 6
Scris. fonc. Albine 5°yo 191.— d 102.
Ruble Rusesc! » 2.63 * 2.C8

Prim u l stabiliment 
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA, Str. nisipului Nr. 1/a.
Biroul prin cipal s tr . H irsch e r Nr. 3.

(Tis-â-ris de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu to tă s tim a :

66—100(1830) W. K orner.

De v e n ^ a r e .
Un teren mare pentru zidire

cu grădină şi casă, Şirul cetăţui nr. 3,
(Scblossbergzeile) e s t e  de  v e n 4 a 
r e  îq total sâu parţial, eu condiţii 
favorabile.

Informaţii mai de aprope se pu? 
lua în orele înainte de prânz în can 
celaria advocaţială a Domnului

Dr. Iul- Orendi,
Braşov, Strada Porţii nr. 58

Unde
de X

s e  m ă n â n c ă  b in e  B 
şi sg bén VINURI curate 8 

BEBE de P i l s e n  |

8-6.2009.

’S

F E IIB IIC I S f l I I I I
B r a ş o v ,  Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
s p e c ia l ită ţ i  m ed ic in a le

--- indigene şi externe, =■■■-■-■' . ■■
Specialităţi de gumă. A r t i c o l !  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT LOBOGO (Lobogo franzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de r eu m a tism , junghiuri, dureri fie 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b. 
SPIRT de PAPRlCĂ(Paprica franzbrant- 
wein), doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldinâ etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

u y« m u t  m u l t

ţ/câştig  pe Ai

O

d e la
Societatea de tricotaj mecanic

cn lucrători de casă.
Se caută persóne de’ ambele sexe pentru 

lueru de împletit pe maşina nostră. 
Lucru simplu şi iute, peste to t anu în casă. 
Nu este de lipsă cunoscinţă specială. — De
părtarea n ’are nimic de a face, căci noi vin
dem lucrul. — A d r e s a :

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
THOMAS H. WHITTICK & Co.
B u dapesti IV, Havas-utcza 8—605. 

P r a g , Petersplatz 7—605.
TRIEST. Via-Campanile 13-605.

>ooo;

A V I S I
Sub crisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că a m  d e s c h is  în Br a ş o v  (la 2 Porumbi) 
Strada Négrá nr. 3 (3 Felső Villa-utcza 3)

0 fabrică de luminări de eâră curată şi parafină
suli  f i r m a

I O A  N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de câră şi parafină din Ardeal.

sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 
t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu  p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  so— 901858

^ ţ O G J U * ^

Mureşianu
B raşov, Tergul Inului î¥r. 30.

Acest stabiliment este provâ^ut eu ce ê uiai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R EG IST R E  ş i  IM PR IM ATE
pentru tote speciile de serviciuri.

IM PR IM A T E  A R T IS T IC E
ÎN  AUB, ARG INT Ş I COLORI.

C l R Ţ i  d e  SCIINŢa ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .FOI PERIODICE.
BILETE DE YISITĂ

D IFE R IT E  FORMATE.

PR O G R A M EJLEG A N T E.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A n S Î Ţ i m i .

C om pturi, A drese , 
Circulare , S crisori .

(9 o tlv & /v t z i  i n  lo lâ  m ă v im e a •T A U R  m m m & 2 M 9
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PREÎORÎ-CUREŞTE ŞI DIVELE
BILETE DE INMORM^TARI.

Comandele eventuale se primesc î» Muroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr- 30, în eta- 
giul, îndSrept în curte. — Preţuri!* moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MP&EŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


